

român din Bucovina din partea programului Germanilor naționali. Agem atențiunea tuturor Românilor de

Din Cehia.

ernului în cestiunea Declararea făcut o bună impresiune în cerșes, că într'enska se ține Le-a plăcutie principiul egalei îndrepțării și de postulatul unității natspresione dorinței de a se țerii și norme, carî în privința limdelātu' asupritore pentru unii său bistiv.

perai dice, că Cehii sunt dispuși la are pe cale pacnică și vor să con, carî schimbări în ordonanțele de mai ales sunt aplecați de-a primi irea cercurilor germane, cehice și în cari se se funcționeze în limba lană, cehică și în amëndouă limbile. Nu se scie încă ce poziția vor lua rmarii. Declarația guvernului a avut ca rmare deocamdată totuși, că Nemții au renunțat la gândul de a părăsi dieta.

O grea poziția are clubul marilor oprietari conservatori, pentru că el este ompus și din Cehi și din Germani și n'are colóre națională, ci politică autonomistă.

Din sinul acestui club s'a făcut propune- a (din partea contelui Bouquoy) pentru tituirea unei comisii de limbă. Față în această propunere ste propunerea Schle- rger pentru alegerea unei comisii, care se pronunțe asupra ordonanțelor de galei în mbă. Desbaterea asupra acestor propuneri oscintă arméza încă și acum în dieta.

Și în decursul zilei de Mercuri popo- rațiunea capitalei boeme a fost, așa dicând, în picior. Stradele principale din Praga erau indeseuite de masele poporațiunii, ca și în timpul înainte de introducerea stata- rului. Patrute de dragoni, infanterie și vâ- nători traversau necontentit piața Graben până la podul de lanț și piața Wenzel- edeca eventuale demonstra-

enta îndată ce se aduna în nu- după cântă ce ce naționale ce- ; câncăle se să se impedece a între 7 și 9 primi șurat mare putere de infante- leriă spre a curăți stradele de l'otă n'optea au patrulat pichete

Politică externă a Angliei.

Secretarul de stat engles Chamberlain ocasiunea unui banchet dat de camera mercială din Liverpool, a ținut un dis- Durs, în care făcu și unele enunțaiuni cu privire la politica externă a Angliei.

Ar fi de dorit, dișe Chamberlain, ca să li-se pună capăt tendințelor de-a câștiga teritorii străine. Anglia are destul teritoriu

și are și destul popor barbar, care trebuie să fiă guvernat și cucerit încă de aci înainte. Dacă însă Anglia vré se-și asigura și desvólte comerțul său, trebuie să urmeze pe celelalte puteri și să îngrijescă, șa să nu rămână izolată.

Politica guvernului engles nu tinde a cucerii teritorii nouă, ci dorința lui este să susțină piețele libere chiar și acolo, unde acesta ar involucra în sine câștigarea de nouă teritorii. El vré să dovedescă o atitudine energetică față cu orî-ce eventuale încercări, carî ar avé de scop să despóie Anglia de proprietățile ei de până acum. Nu recomand politica de atac, orî de ilegalități, dér susțin, că avem o datorință triplă: întâiu de a susține ceea ce este al nostru; al doilea de-a formula postulatele urmașilor noștri și, al treilea de-a împedeca pe orî-cine, care ar încerca de-a lua ceea ce ținem că este al nostru.

Dacă vrem să nu lăsăm din mână ceea ce este al nostru, dișe mai departe Chamberlain, atunci trebuie să ne punem încrederea în puterile proprii și în armata noastră, ér nu să contăm la grația acelora, pe carî înzadar ne-am încercat de a-i câștiga ca amici. Trebuie să stăm în legătură mai strinse cu coloniile noastre și la ele să căutăm puterea și sprijinul, pe care nici odată nu-l vom afla la națiuni străine.

Coloniile sunt pe calea unei norocoșe desvöltări, afară de India occidentală, pe care o nimicesc premiile pentru zăchar. Anglia nu de mult a hotărît să convoce o conferență a puterilor în cestiunea zaharului, însă a fost prevenită de Belgia. Orî că va avé viitorea conferență succesul dorit, orî nu, cancelarul erariului va cere votarea unui credit fôrte însemnat pentru sprijinirea Indiei occidentale. Acestă sumă va fi de-ajuns pentru a face, ca poporațiunea și industria Indiei să supôrte crisa prin care trece adî, până când națiunile de pe uscat vor recunocșe erórea sistemului lor.

O scire militară sensationald

„Gazeta“ de Colonia din Petersburg. I-se anunță adecă, că pe lângă insemnatele schimbări militare făcute la Anul nou, a fost trecută cu vederea o schimbare militară mai ales pentru vecinii apuseni ai Rusiei, adecă formarea a două corpuri de armată nouă la granița germană și austro-ungară, în Wilna și Kiev. Surprinderea e fôrte mare, deórece nimeni nu credea, că Rusia, care părea, că e încurcată în Asia, va procede la o astfel de întărire a granițelor sale în Europa. În decursul anului trecut s'au mai sêvêșit în totă tăcerea și formațiuni nouă de cavaleriă și de arme speciale.

SCIRILE DILEI.

— 9 (21) Ianuarie

Perchisiția domiciliară în Săcele. Ni-se scirie din Bacifalul Săcelor: Astăzi, Joi,

pe la 5 ore sêra doi bărbați străini îmbrăcați în haine civile au intrat unul după altul în casa preotului Toma Frateș, la care se afla și bătrânul său tată din Sănpetru. Curând după aceea vine un servitor ungar, care părea a fi vizitiu, cu o scrisóre recomandată dela Brașov adresată: „Preotului N. Frateș din Bacifalu“, în care se aflau mai multe hârtii autografate, carî păreau a fi nisea apeluri. D-l Frateș a primit scrisóra și a scos hârtiile din ea, dér n'a putut ceti, căci îndată a fost intrerupt de venirea a doi gendarmi. Intr'aceea unul dintre cei îmbrăcați civil începú a adresa în ton rêștit întrebări lui Frateș, că de unde îi vin scrisorile, decă stă în legătură cu „Liga“ și cu comitetul studenților din Bucuresci și ce cărți și scrisori a primit de-acolo. Preotul a răspuns la tóte, că nu scîă cine i-a trimis scrisóra din cestiune, că n'a avut niciodată și nu are nici o legătură politică cu nimeni. De-odată mai intrară în odaia alți doi gendarmi, ér omul în haine civile, care îl luase la întrebare pe Frateș, ordonă să se facă perchisiția domiciliară. Cine a fost acesta din urmă, nu se scie. După ce au rêscolit tóte și n'au aflat nimic, gendarmii au luat pe cel dintâiu venit, care se da de negustor de lemne și l'au dus cu ei, dicând, că „au prins o pasêre din Bucuresci“. Cine a fost acesta a rêmas un mister, nici măcar numele nu și l'a spus. Cel ce părea a fi condus investigația, a dus cu sine și cuprinsul scrisorii, fără de a mai lua nici un protocol și fără de a aminti măcar ceva despre această proprietarului ei, lăsând îndărât cuverta golă.

Nouă intrigi în contra societății „Petru Maior“.

Aflăm din foile unguresci, că tinerimea maghiară dela universitatea din Budapesta va ține mâne sêră, în 22 Ianuarie n., o adunare generală, ai căreia oratori vor propune să se voteze încredere rectorului universitar în fața atacurilor, de altmintrelea fôrte juste, ce au fost îndreptate de curând contra lui din partea unor diare slovace. Totodată se va face propunerea, ca „printr'o deputațiune să fú rugat ministrul de interne Perczel, ca să închidă societatea „Petru Maior“ a tinerimei academice române, fiind-că de aici se pornesc agitațiunile studenților nemaghiari“. — Se nu se uitate, că aici e vorba de acei drăguți de studenți maghiari, carî și-au luat ca de-visă „frăția“ și „împăcarea“ studenților nemaghiari!

Mêsura cu două funduri. Un funcționar ungar, anume Jgmándy, din Dobrișin, a scris acum doi ani un articol sub titlul: „La spênđurătore cu Românii!“, injurând în terminii cei mai triviali posibili pe Români. Procurorul general unguresc i-a intentat proces pentru agitare la ură în contra Românilor. Funcționarul a fost dat în judecată și procesul s'a înfățișat Sâmbăta trecută înaintea Curții cu Jurați din Dobrișin, și d-l Jgmándy a fost achitat în unanimitate.

Presêra anului nou în Viena. Scim, presêra anului a fost serbată și din part coloniei române printr'un concert urmat dans, ce a fost arangiat de societatea academică „România Jună“. Concertul, după cum se scrisé din Viena, a avut un succes splendid. Membrii coloniei române au participat în număr fôrte frumos. Intre óșpeți se aflau și mulți oficeri români din armata noastră, în frunte cu d-l colonel Lupul etc. Deschiderea a făcut'o d-l președinte al Societății Al. Crăciunescu printr'o vorbire frumoasă, după care a urmat esecutarea programei. Aplausele cele mai furtunose le-au secerat d-rele Lili Pretorian, Aurica Pretorian și Natalia Otto cu cântecele d-nialor parte classice, parte naționale. D-l Alexandru Vaida-Voevod a declamat o poesiă și tot d-sa a salutat la meșul nopții sosirea anului nou printr'un discurs, care a produs o bună dispoziția în public.

Contra rectorului Universității din Budapesta.

Diarul slovac de curând înființat „Slovenski Listy“ vorbind de isprăvile rectorului dela Universitatea din Budapesta dișe, că el a încercat mai întâiu să sparie pe tinerii studenți cu frase próste; după ce această n'a folosit nimic a recurs la violarea nerușinată a legii. Rectorul, dișe, a trecut în rëndul prim al Fariseilor și a dat un nou adaus la sistemul de crudă sugrumare a libertății practicat în Ungaria. Numita fôie impută apoi rectorului, că nu e în stare să deosebescă patriotismul de șarlataniă, și de aceea ea renunță a lua în scut tinerimea în contra suspișionărilor. Rectorul ar face mai bine, decă și-ar aduce aminte de §. 19 al legii de naționalitate și decă ar purta de grijă să se înființeze o catedră a limbei și literaturii slave.

O relaxare a dărei de 5 milioane flor.

„Pol. Corr.“ primesce din Budapesta scirea, că guvernul unguresc în vederea marei miserii, ce bântue poporațiunea agricolă din sudul Ungariei, a ușurat darea locuitorilor din comitatele bântuite de fôme cu cinc milioane 125 mii flor. După cum presentă lucrul foile unguresci, acest favor privește

numai pe poporațiunea ungurescă din Ungaria de sud. Se vin câte 5—20 fl. de făcare locuitor din acele părți, ca banii ierțați din dare. — Ferice de poporațiunea maghiară, că țipetele ei tot mai găsesc un de rêsunet la cei dela putere. Dér bieții țeranii români? Ei să rabde și să tacă.

Ajutore pentru coloniști.

Din Beci cherecul mare se scirie, că ministrul unguresc de interne Perczel a „dărui“ pentru locuitorii bântuiți de fômete din comitate Torontalului 10,000 fl., ér reuniunea „Crucea roșie“ alte 5000 fl. — Scim, că locuitorii bântuiți de fômete din comitatul Torontalului sunt coloniștii ciangăi aduși din Bucovina. De aci vine „generositate“ d-lui ministru Perczel, generositate, ca de-altmintrelea pe el nu-l costă nimic, ci dăruesce din budgetul statului ca a său.

Așa vorbia biata femeie măhnită. Intr'adevêr! Nenorocirea era gata, tóte s'au îndeplinit în bună regulă, și nimenea n'ar fi putut dișe, că s'a făcut o nedreptate, căci legea este sfântă și sfânt este și dreptul de proprietate. Este totuși o lege, care astfel de întâmplări le condamnă, și acesta este legea inimei, legea iubirei de-aprôpelui.

Mi-a fost destul cu cât vêdusem. Mi-am căutat călăuzul meu prin mulțimea de popor, și cu el dimpreună plecai mai departe. Fel de fel de simțăminte m'au mișcat în decursul drumului meu lung prin pădurea pustie, astfel încât nu aveam timp de vorbă.

— „Ce fel de om e popa ăsta? Ce părere au parochienii despre el?“ întrebai pe călăuzul meu după o lungă tăcere.

— „Popa este un bun orator, ține des predică, dér așa și trage jar la óla lui, că el ne ia și cenușă din vatră“, răspunse tînărul p'aci incolo, și începú să cânte.

Incă în acea di am ajuns într'o altă localitate unde de-asemena aveam treburi.

A trebuit să stau mai multe zile până să-mi isprăvesc tóte. După aceea într'o Sâmbătă m'am întors ca să plec cătră casă, tot cu călăuzul, ce-l avusesem, care m'a fost așteptat. Duminecă dimineața eram érăși în comuna aceea frumoasă, prin care trecusem, și fiind-că aveam prilej să merg la biserică, trimisei calul și sania la o curte din apropiere. Clopotele sunau ca de sêrbătóre, ele chiămau poporul, ca să audă cuvântul de pace și de iubire.

Mergând la biserică, tocmai aduceau un mort într'un cosciug; ducătorii mortului puseră cosciugul jos și așteptau pe popa și pe clisierul. În curând sosiră; imi erau cunoscuți mai dinainte; îi vêdusem în curtea bisericeii și-mi părea, că și acum se mai cêrtă popa cu clisierul și dișe: „miserabilii mă fură“.

— „Pe cine îngropă?“ întrebai pe un om de lângă mine.

— „Pe Sveltbacka Mati, a murit bietul pe drum mergând spre oraș“.

Am înțeles îndată, căci era lucru lesne de spuscat. Un fior rece imi trecú

prin tot trupul. Acest cunoscut al meu murise, de sigur încordându-se prea mult în drumul său, și acesta era pricina de nu s'a întors la timp acasă, ca să împiedece vândarea prin esecutié.

Clisierul cetia:

Amar și nevoie mare-i aci în valea plângerilor....

De bună sémă, însu-și popa, popa lui Mati Sveltbacka, a ales aceste rënduri. Sigur că ochii lui vioi și instinctul a făcut pe popa să pricepă, că viața acestui om a fost amar și nevoie.

După ce s'au cetit versurile acestea, plecară cu mortu și și eu mă alăturai lângă mulțime, căci nu se putea să nu petrec pe acest om.

În ziua aceea erau mai multe înmormântări de-odată, de aceea lumea băjbăia. Când ajunserăm la morminte, morții fură băgați în gropile lor, ér popa binecuvântând le dișe: „Vecnica lor pomenire!“ Luă lopata în mână, o împlântă în pământ și de trei ori asvirli pământ peste cosciugele morților și apoi cu un patos

dișe tare: „Din pământ ești, în pământ vei întorce“...

Frigul de primăvară înghetase pe noște pământul, și brășii înghețați, luase popa pe lopată, sunară înăbușit când cădură peste cosciuge. În clipa când popa a aruncat brășii înghețați pe cosciugul lui Mati, mi-se părea, că o voce înăbușită dișe: „El este un predicator bun și tóte le face bune. Nu-l vorbesc de rău... Eu nu vréu să fur, dér n'am putut să plătesc“.

Căutam cu ochii printre jalnici, ca să vêd pe nevasta lui Mati. Era grozav de palidă această femeie după atâtea încercări. Nu mai avea nici lacrimi, cu ochii roșii și cu fața suptă sta ea la pragul gropii, între copiii săi, jumêtațe goi și tremurând de frig, și se uita înlemnită la unu și același punct — la cosciugul bărbatului său.

Nu m'am dus la ea, ca să vorbesc, căci tóte îi erau prea prôspete în minte, și nu mai era lipsă să i-le mai amintesc.

După înmormântare întrebai pe unul din apropiere despre împrejurările, în car, a murit Mati. Inainte de-a ajunge la ora

Cununia. D-l *Eugeniu Precup*, noul nostru măestru și proprietar al primului atelier român de lăcătușerie artistică și de construcție în Brașov, se va cununa Duminecă în 11 (23) Ian. c. cu d-ra *Maria A. Bărsan*, fiica d-lui învățător Bărsan din Turcheș. Cununia se va săvârși la orele 3 p. m. în biserica S-tei Adormiri de-acolo. — Adresăm sincerele noastre urări de fericități și de bine.

Pentru Jidanii din Rusia. Din Petersburg se scrie, că ministerul de interne al Rusiei se lucrează la un proiect de lege, care tinde a îmbunătăți în mod radical soarta Jidanilor din Rusia. Noul proiect tinde a abroga legea din 1882, prin care Jidanilor le este interzis de a-și cumpăra pe teritoriul guvernamentelor orientale averi nemiscătoare, sau de-a ține arendă.

Semne ale timpului. Foile din Budapesta spun, că acolo se înmulțesc nebunii în mod extra-ordinar, așa că toate spitalele sunt pline, încât numai de curând vre-o 15 nebuni au trebuit să fie duși la un spital din provincie, căci Budapesta e prea plină nebuni. Acum ministrul *Wlassics* împreună cu soțul său *Perczel* au luat măsură să se înființeze încă o casă de nebuni, care de sigur și ea va fi umplută în curând. Pute mai bine o nemereau guvernării unguri, decât în locul pomposului parlament, ar fi clădit o casă mare de nebuni. Cel puțin ar avea cu ce se mândri.

4. Un mijloc de casă leffin. Pentru regularea și conservarea unei mistuiri bune se recomandă cunoscutele prafuri *Seidlitz* ale lui *Moll*. Cutii originale 1 fl. bucata. Se poate căpăta zilnic prin poșta de către farmacistul *A. Moll*, liferentă curții din Viena *Tuchlauben 9*. În farmaciile din provincie se se ceară preparatul lui *Moll* provădit cu marca de contravenție și subscriere.

Din Macedonia.

Relativ la neregularitățile ce se petrec cu fondul școlilor române din Macedonia, cetim în „Drapelul“ :

„In urma ultimei întocmiri a Statelor pentru plata profesorilor din Macedonia, am arătat, că mai mulți din profesorii trecuți ca prezenți pe la școlile lor sunt studenți, sau funcționari în România; că un profesor e trecut cu lăfă la două școli ce se află în două localități cu totul deosebite, și că unii din preoții plătiți ca făcând prin biserică slujba românească, fac în realitate slujbă grecească.

Am spus nume proprii, am fixat localități, am citat fapte precise. E inutil să mai repetăm.

D-l ministru al instrucțiunii publice găsește deci în fața unei denunțări abateri categorice.

Înțelegem, că buna d-sale credință a un moment înșelată, căci ori câtă și și-ar da un ministru, el nu poate să afle absolut toate abuzurile și abaterile ce se săvârșesc în departamentul său.

Intru ce privesc abuzurile și nere-

gulile din Macedonia, noi i-am făcut serviciul să i-le semnalăm, căci poate nu le cunoscusea.

D-l Haret este deci în măsură de a lua dispozițiunile necesare, căci n'are decât să controleze spusele noastre.

Așteptăm cu încredere, fiind siguri, că dacă spusele noastre se adevăresc, se va pune un capăt neregulilor, er decât ele nu se adevăresc, — ceea ce nu credem, căci afirmațiunile noastre sunt întemeiate — „Monitorul oficial“ va vorbi.

E vremea să facem lumină și să se pună ordine în ce privesc școlile din Macedonia.

Căci dacă nu putem căpăta nimic nou din partea Turcilor, cel puțin să nu pierdem și să nu ne batem joc de puținul ce avem“.

Un atentat anarchist.

Miercuri s'a întâmplat în Paris erăși, după un lung timp, un atentat anarchist și încă pe la 3 ore dimineața în localitatea *Bactignolles* de lângă Paris. Sergentul de poliție *Renard* vedu, că vine asupra-i un bărbat și credu că este un trecător, care vrea să întrebe de drum. De-odată fără a ține un cuvânt necunoscutul se repezi asupra sergentului și cu mare iuțelă îi aplică câte-va împunsături cu cuțitul, vulnerându-l la pept, la pânțele, la brațe și picioare. *Bietul Renard* nu putu nici măcar să scotească un strigăt și cădu jos. Asasinul voia să fugă, d-er sergentul *Lebregton*, care tocmai venia să înlocuiască pe *Renard* la pază, puse mâna pe el și striga după ajutor. Se încinse o luptă teribilă, în care *Lebregton* primi 7 împunsături cu cuțitul, d-er în cele din urmă îi succese a smulge străinului cuțitul din mână.

Mai săriră acum în ajutor brigadirul *Rousset* și sergentul *Chapelle*. Acestora le succese după o luptă mai îndelungată a-l învinge, îl duseră la casa de pază și-l arestară într-o chilă. Și sergentul rănit *Renard* s'a tîrit până acolo și a cădu apoi leșinat la pământ. Sergentul *Lebregton*, care deși rănit, voia să ajute mai întâi camaradului său, luă un ulcior ca să aducă apă pentru *Renard*. Când trecu pe lângă chilă, unde se afla arestatul, acesta împușcă c'un revolver prin gratiile ușii asupra-i. *Lebregton* nemerit în obraz cădu jos.

Arestantul începă apoi să puse în ceialți sergenți ce se aflau în casa de pază, și striga: „Tiharilor! Vă voi omorî pe toți! Trăescă anarchia!“ Acum comisarul poliției, care sosise într'aceea, porunci tuturor sergenților să tragă cocoșul revolverelor lor și să țintescă asupra anarchistului, căruia îi dîse: „De nu ne vei da revolverul d-tale prin gratii, dau ordin să te împuşce“. Anarchistul își exprimă părerea de rău, că nu mai are nici o cartușă pentru comisar, declară însă, în fine, că e gata de a da revolverul, decât comisarul îi va da cuvântul de onoare, că el nu va fi maltratat. După ce comisarul i-a dat cuvântul

de onoare, anarchistul dădu afară revolverul prin gratii și apoi fu silit să-și întindă mâinile, care fură legate cu funii.

După ce anarchistul a fost astfel legat, comisarul începă să-l asculte. Anarchistul declară, că-l chiamă *Etiévant*, că este redactor al unei foi anarchiste „*Le Liberaire*“ și că și-a ales pe sergenții poliției de victime, pentru că îi privesc ca simbol al ordinii sociale; îi pare rău, dîse, că n'a putut face decât numai două victime. *Etiévant* este un cunoscut vorbitor în adunările anarchiste, care în anul 1891 a fost condamnat la închisoare de 5 ani pentru furt de dinamită, care furt premersese atentatului lui *Lavachol*.

Petrecerea din Sâncel.

On. D-le Redactor! S'a început carnevalul, sezonul balurilor și al petrecerilor. Pe valea noastră, a *Târnavei-mici*, începutul s'a făcut încă a treia zi de *Crăciun* cu petrecerea aranjată de inteligența română din *Sâncel* în favorul școlii.

Eu unul n'aș putea nici-decum felicita pe d-nii aranjatori pentru timpul, în care au aranjat această petrecere, căci abia în 21 Decembrie a. tr. a fost înmormântat tînărul proprietar din această comună *Ioan Rusan*, un model de pietate și moralitate, membru în senatul scolastic și binefăcătorul întregii comune. Românii din *Sâncel* se află deci încă în doliu și nu era potrivit a se fixa petrecerea în acest timp.

D-er să trec acum peste acestea. Destul că petrecerea s'a făcut și eu, bine înțeles ca candidat de însurătoare de mult timp, n'am putut lipsi dela ea. Vă puteți închipui, cât m'am pregătit; mi-am dres ghetetele, am cusut câte un bumb, unde a fost lipsă, — am împrumutat parfum, pomadă, săpun etc. În sfîrșit, după o muncă de 3 zile, m'am ales cu o toaletă, scii colea. O noapte nu m'a prins somnul, făurind și căutând prin cărți vestite fel de fel de frase, prin cari credeam, că d-er, d-er mi-a succede și mie să rănesc vre-o inimă sensibilă din secul frumos, în plină speranță, că acum nu voi mai scăpa de „ultima prostia“, ce o face un tînăr“, și că marele și s. Post nu mă va mai găsi așa.

Spălat, ras și frisat frumos, mirosind de departe „a bal“, la orele 6^{3/4} s-eră m'am înfățișat înaintea cassarului, care — după ce i-am plătit vama — mi-a dat voie să mă preambul și eu în lungul și latul sălii. Scăpat odată de cassar, apoi las' pe mine de nu mă învîrteam pe dinaintea celor patru oglinzi, cari înfrumusețeau sala de patru părți.

Până la orele 8 toți căți au vrut să vină, au venit. Pe toate, d-er scii chiar pe toate le-am jucat, cu excepțiunea celor, ce m'au refuzat, — și d'astea au fost de sigur, fiind-că n'au știut, că eu mai sunt și raportor la diare.

V'aș înșira cununa d-omnelor și domnișorelor, d-er asta o fac și alții; pentru-ce să imitez? A-și descrie toaletele gentilelor, d-er nu mă pricep. Sala se-o descriu? — Am făcut-o mai sus cu cele 4 oglinzi; mai pot adauge 4 scaune lungi de câte-un — părete, câte-va lampe de părete, două de tavan, vre-o 3 lămpișe, câte-va ramuri de brad tînăr, ramuri verzi și — lipsa unei „Ordine de dans“. Asta a făcut multă încurcătură. *Tigani* cântau ce li-se comanda din partea unuia și a altuia. Și dînt'r-o horă frumoasă, jucată și de tineretul plugar, ne am trezit — ce ironie? — în „csárdás“, drăguțul de „csárdás“, pe care lăutarii au fost siliți să-l cânte la ordinul d-lui *Teodor Pănzan*, învățător-diriginte în *Sâncel*. Și s'au mai jucat încă două „csárdás-uri“, nu știu la al cui ordin. Destul, că meritul celui dintâiu e al d-lui *Pănzanu*. Destulă silință și-au dat căți-va cu simțuri mai bune, să-l abată dela această, d-er înzadar. Pute a vrut să facă pe placul celor două familii ovreesci, căci Ungurii prezenți n'au cerut așa ceva. Ba încă un domn ungar strigă românește: „Cum a fost?“

— Bravo, d-le *Pănzan*! Până acum erai învățător-dirigent. cu merite în școlă

tractul *Biei*; acum ai legat frății și *Jidanii „patrioți“*. Aureola îți este conplectă! — Observ tot-odată, că „*Romane*“ nu s'a jucat de loc. De s'ar fi jucat, p-ntu n'ar fi rămas timp și pentru atâtea „csári“ dașuri“.

Acum, D-le Redactor, se spun în presia mea: Frasele pregătite și tînăr de-acasă, ca să-mi dobîndesc „jumet“, le-am uitat la vedenia „csárdás-uri“, am rămas amărit și cu gândul, că unde j-ocă „csárdás“, nu am puterea spirituală a atrage ceva pe partea mea. D-er sper, că îi va fi d-lui *Pănzan* spre învățatură, căci multe a audt atunci. Eu nu am audt de vre-o petrecere maghiară unde se se j-ocă vre-o „*Romană*“, „*Călușer*“, „*Horă*“, ori alte jocuri naționale românești. Cum vin și deci arangiatorii petrecerilor din *Sâncel* să se comită necuviința, de-a ne sili pe ospetii invitați la o petrecere română să de-ne batjocurim pe noi înși-ne?!... 1850—60

ULTIME SCRI.

Praga, 20 Ian. Dieta a pe mai astăzi propunerea contelui *Keitel* ra-cu 139 în contra 162 de votutate urpreună cu un amendament al *vituți* și *ului Lubkovitz*.

Londra, 20 Ianuarie. *M. Hicks-Beach*, intră și în finance *Hicks-Beach*, intră și în ținută la *Bristol*, a declara și se le-vire la *China*, că guvernul și impe-cerut sprijinul *Angliei* pentru m-ana și la acoperi despăgubirea de răz-lor noștri, datoresce *Iaponiei*. Trată și popo- încă în curgere, d-er, dîse și teran de chiar decât ele n'ar avé suc ma în sin rit, *Anglia* trebuie să facă ma în sin stă în putință pentru a ară ma mult voia sa față de *China* în vechi, de- dîle de strimtoare pentru ea, and ele nu

Paris, 20 Ian. *Zola* e pe ziua de 7 Februarie ina eparte și raților. *Studentii* manifestă asărei pă- în contra lui, nu numai în e, nu va și în provincie. În *Paris* au f și urmări tate 50 de persoane. din pro-

Nou aboname
la
Gazeta Transilvan

Cu 1 Ianuarie st. v. 1898
s'a deschis nou abonament, la pricei invităm pe toți amicii și spri- bu- torii f-iei noastre. cu o

Prețul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria:

pe un an	12
pe șese luni	6
pe trei luni	3

Pentru România și străinătate:

pe un an	40
pe șese luni	20
pe trei luni	10

Abonarea se poate face mai a o prin mandate postale.

Administrațiunea
„Gazetei Transilvan“

Literatură.

Biblioteca „Foi literare“. La O mare a început să apară „*Biblioteca literare*“, conținend tot-felul de scrieri într-o formă plăcută și forte estine. Pl- mul volum a apărut sub titlul: „*Har- nica contelui Stuart*“, povestire din laia *Românilor bihoreni*, de d-na *L. H. Suciu*. Este o carte de 148 pag. 8^o, 8^oă. m-erunt, d-er frumos și curat. Prețul radă 25 cruceri (cu porto 30 cr.). — un p-erul adev-er peste măsură estin în asem-ia de m-arimea opului. — Al doilea volum o lu-este: „*Povestea despre prințul Kamel* sau *Prizeagul îndrăgostit*“ de s-ore. *Dr. T. Form.* mare

căpătase aprindere la plămâni. Corpul lui a fost atât de slăbit, încât nu a putut suporta b-ola și după trei zile și-a dat sufletul.

Intr'aceea trageau clopotele pentru slujbă și eu intrai în biserică, împreună cu cealaltă lume. După slujbă se sui popa pe cmvon și începă: „Iubesc pe de-apropele, h- însu-ți pe tine“.

„Iubirea este împlinirea legii“, ac-esta su- tema cuv-ntării. Cu putere, cu înduio- e și cu mult talent cuv-ntă poporului at- st popă despre porunca lui *Dumnezeu*. m- pot să știu, decât se vor fi impl-ntat spa- ba, în inima ascultătorilor aceste in- jud- t-urî despre datorințele, ce le avem față de apropele.

Pe când vorbea popa mai încred-ut, n- un- că mai audiam cuvintele: „el este un fi- v- predicator“... Cuv-ntarea ac-esta, după roșit: am ved-ut mai la urmă, nu a rămas rezultat, căci se audia ici-colea câte-o pl-âng-nd.

După predica ac-esta la sf-ârșitul sluj-

bei începă popa din nou: „Ia plăcut lui *Dumnezeu* în mare mila lui, să cheme la sine din ac-estă vale a pl-ngerilor pe locu-itorul *Mati Antinpoica* din *Sveltbacka* în v-erștă de 42 de ani, trei luni și 8 zile.

Ce sunt banii, ce-i averea?
Sunt nimic, deșertăciune;
Și bogății gustă firea
Nu numai săracii'n lume.

In chipul acesta făc- popa cea din urmă slujbă lui *Mati*, și ac-esta n'a făcut-o ca un păstor plătit, căci și acum a roștit cuv-ntarea cu totă țaria și într'un chip de tot înduiesitor. Când popa cetia versurile de mai sus, se părea, că n'ar pune nici un preț pe bogăția, ca și cum ar fi fost soț de suferințe cu acest *Mati*.

In decursul întregii aceste slujbe de încheere, ținută cu voce tare, mi-se părea, că într'una aud un glas, care spunea:

„Eu sunt prea prost, eu nu pricep aceste lucruri; popa le pricepe de bună s-émă mai bine!“

Dela Tipografia A. Mureșianu din rașov se pot procura următoarele scrieri bune pentru popor: (Pentru curarea cheltuelilor mai bine este se procura de odată cu reînnoirea bonamentelor la „Gazeta Transilvaniei”, ori a procura mai multe cărți le odată.)

Memorii din 1848—49 de regretatul de Moldovan. fost prefect al Legiunii în 1848—49. Istorisirile cuprinse în această carte sunt de cel mai mare interes istoric și național, sunt scrise într-o limbă ușoară și plăcută. Prețul 50 cr. (cu posta 55 cr.)

Trandafiri și vioarele se numesc o London frumoasă și elegantă carte de poezii populare, culese și ordinate de Ion Pop Retegan-Rente. E o carte de vre-o 200 pag., în care Note italiene o mulțime de cântece bătrânești, ianicesci, ostășesci, de bucurie, de dramele, jale, dor, urit, mânia, necaz, cântece armenețe, dela nunți și altele. *Edițiunea II.* mare deocăz. (cu posta 65 cr.)

Benonotă renunțat la grădina pome, scriere în limba Napoli O greș de Grigorie Halip. profesor la Galbeu proprietar economică din Cernăuți. Este o Ruble Rimpus și 96 pagini, în care se dau esplanță de nați, învățături amănunțite asupra molire t... a (din p... din felurite pome, cari pome sunt tituirea me pentru facerea vinului și cum această manipula vinul pentru a avé inger pentru etc. Prețul 20 cr. (prin poștă mbă. Desbata.

Și în dec... rațiunea capita

Străduie pe toate Duminecele și s... erau îndesuite le peste an de Em. Elefterescu și în timpul în medicină și teologie, cunoscut rului. Patrula dîne în cercările românești din nătorii traversau, ale scrieri atât de mедуose, până la podul și cu atăta gust cetite. E o itorea sesiune eds, de 350 pag. Prețul 1 fl. 50 cr.

Declara... ai întâi...

Curvântări funebre și lertăciuni penferite casuri de mörte, întocmite de Papiu. cunoscutul scriitor bisericesc, monic în Gherla. Este asemenea o mare, de vre-o 400 pag. Prețul nu-1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

Cuvântări bisericesci pe sərbătorile este an, scrise tot de d-l canonic Paviu. Pe lângă predică, se mai află ct câte-o instructivă notiță istorică ture la însemnătearea diferitelor sərbă-ti. Conține vre-o 400 pag. Prețul 1 fl. cr. (în loc de 2 fl. cum era la început); în postă 1 fl. 60 cr.

Predice pentru Duminecele de peste compuse după catechismul lui Decharbe, Vasiliu Christe. Conține predică dela vineca XI după Rosalii până la Dumitru Vameșului. Prețul 80 cr. (prin postă m^{re}.)

Părintele Nicolae schiță din viața este lör, de George Simu. Prețul 30 cr. o l^{sta} 33 cr.)

Următoarele cărți nouă se pot procura Administrația fôiei noastre:

Opt de iernă, romane pentru popor, orge Simu. Conține vre-o 7 romane cu Felțe morale. Mărimea 250 pag. Prețul dec. (cu posta 65 cr.)

Dracul, novelă de V. R. Buticescu. vor... a forte popular cu tendința de-a ne credința deșertă. Prețul 10 cr. păre... rștă 12 cr.)

Lira Bihorului, este o cârticică cu predică, orale, adeo... ta cu povesele ne ia și gîrșă... toniu nărul p'aci incolo, și începu... cr.) etc.

Incă în acea și am ajuns într'o altă calitate unde de-asemena aveam treburi.

Manual catehetic pentru primii an școlastic, ca îndreptar pentru cateheți, învățători și părinți, prelucrat de Basilin Hatim, fost profesor în seminarul din Blășiu er ađi vicar la Făgăraș. Prețul 40 cr. (cu posta 45 cr.)

Cuvântul în școlă populară, de Iuliu Pop. învățator în Năsăud. Teoriă, praxă și cântări. Este o scriere întocmită pentru cei ce propun cântările. Prețul 30 cr. (cu posta 33 cr.)

Ortografia română în actuala sa stare de dezvoltare, de V. Dumbravă, profesor în Beiuș. Ne mirăm mult și aflăm aproape de neînțeles, că din această carte bine scrisă și atât de necesară pentru tot Românul, care a absolvat gimnasiu, abia s'au vëndut până acum câte-va. Asta încă ne dă o tristă dovadă, ce nepăsători sunt față de literatura română ómenii noștri, cari se pretind a fi învățați, dér cari în mare parte nici nu-și cunosc bine limba lor, nu știu ortografia și nu știu regulile interpunctiunei. Tóte acestea le-ar pute învăța din această carte, care costă numai 40 cr. (cu posta 43 cr.)

In viltóre, romane și impresii, de distinsul scriitor român A. Vlăduță. Conține 24 scrieri diferite. Prețul 70 cr. (cu posta 75 cr.)

Poesii de Vasiliu Ranta Buticescu. E o bogată colecțiune de poezii, tipărite pe hârtia fină și formând un volum de lux. Prețul era la început 1 fl. 20 cr., acum numai 60 cr. (cu posta 70 cr.)

Din trecutul Silvaniei, legende de Victor Russu. Conține 25 legende diferite. Prețul unui exemplar de 170 pag. era la început 1 fl., acum numai 30 cr. (cu posta 38 cr.)

Felicitări în poezii și prosă la anul nou, ziua născerei și ziua numelui, câtră diferite rudenii, preoți învățători și binefăcători, precum și vorbiri la diferite ocațiuni școlastice, de George Simu. Prețul 20 cr. (cu posta 22 cr.)

Toaste pentru tot felul de persoane și ocațiuni, de Tit. V. Gheaja, spiritual la institutul de corecțiune din Gherla. Prețul țul 10 cr. (cu posta 22 cr.)

Prietenui Săteanului Român, sfătuirii în formă de dialog, scrise de d-l Ioan Pop Releganul. Este o carte plină de învățături forte folositoare pentru popor. În ea se arată prin exemple vii căile, prin cari omul ar pute să se ferescă de multe rele și să ajungă la bunăstare și fericire; se vorbește în ea despre măestrii și învățatură, despre cultivarea pomilor, despre limbă și lege, despre procese, împrumuturi, bețiă, lux, lenă, despre pomărit și stupărit, vinul de pome, cum se îmbogățesc Jidanii, cum lucră țeranii pământul în alte țeri. La urmă se mai ufiă și o mulțime de poezii din cele mai plăcute pentru popor, scrise de cei mai aleși poeți români. Prețul 30 cr. (trimis prin postă 35 cr.)

Merinde dela școlă seu învățături pen-tru popor, de Dr. Georgiu Popa. Este o carte mare și forte ieftină în asemănare cu mărimea ei. Dér și mai ieftină în asemănare cu învățăturile mari și multe, ce se cuprind în ea. Când pentru întâia-óră a eșit de sub tipar această carte, tóte gazetele românești au scris despre ea cu cea mai mare laudă. E în adevér o carte, care n'ar trebui să lipsescă din bibliotecile românești. Prețul 60 cr. (trimis prin postă 70 cr.)

Săpătorul de bani, comediă în trei acte, localizată de Antoniu Popp. Se recomanda mai ales pentru cei ce vréu să jöce teatru, fiind o piesă forte ușoară, cu suget moral luat din mijlocul poporului. Prețul 12 cr. (prin postă 14 cr.)

Opăgniri, cât cioplită, cât pilite și la lume împărțite, tot de Pop Releganul. Sunt vre-o 60 de poezii glumețe. Prețul 40 cr. (cu posta 45 cr.)

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.
Din 20 Ianuarie 1898.

Renta ung. de aur 4%	121.05
Renta de coróne ung. 4%	99.15
Impr. cáil. fer. ung. în aur 4 1/2%	121.50
Impr. cáil. fer. ung. în argint 4 1/2%	101.—
Oblig. cáil. fer. ung. de ost. I. emis.	121.75
Bonuri rurale ungare 4%	96.75
Bonuri rurale croate-slavone	97.50
Imprum. ung. cu premii	153.75
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	140.—
Renta de argint austr.	102.45
Renta de hârtie austr.	102.35
Renta de aur austr.	121.35
Losuri din 1860	149.—
Acții de-ale Băncii austro-ungară.	935.—
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	381.50
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	355.25
Napoleonori	9.53
Mărci imperiale germane	58.85
London vista	120.—
Paris vista	47.57 1/2
Rente de coróne austr. 4%	102.90
Note italiene.	45.45

Sz. 5132—1898. tkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság közbiró teszi, hogy Fogarasmegye árvapénztár végrehajthatónak Talaba Juon végrehajtást szenvedő elleni 116 frt. 85 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir. járásbiróság) területén lévő Kis-Vajdalfalva község határon fekvő a kisvajdalfalvi 63. sz. tjkvben. A f alatti 145, 146, 147 hrsz. alatt foglalt ingatlanokból Talaba Juon és neje Ungar Maria illetősége 120 frtban,

178	13 frt.	1838	5 trt.	2352	8 frt	3234	3 frt.
211	14 "	1840	17 "	2447	13 "	3237	5 "
204	14 "	1849	11 "	2448	7 "	3254	25 "
755/1	" "	1858	3 "	2460	7 "	3389	7 "
755/2	77 "	1946	20 "	2461	6 "	3429	4 "
755/3	" "	1949	16 "	2464	4 "	3704	8 "
755	" "	1953	8 "	2467	7 "	3705	4 "
1021	19 "	1959	4 "	2501	6 "	3761/4	2 "
1066	6 "	1982	28 "	2507	8 "	3762/5	8 "
1068	8 "	1984	" "	2512	6 "	3762/7	2 "
1080	6 "	1987	17 "	2566	8 "	3765/2	1 "
1305	13 "	1990	35 "	2666	3 "	3766/2	6 "
1333	4 "	2064	8 "	2773	7 "	4053/2	9 "
1361	19 "	2069	24 "	2801	6 "	4054/2	1 "
1473	12 "	2087	14 "	2873	7 "	4055/1	1 "
1826	5 "	2299	8 "	3176	10 "	4056	1 "
1832	8 "	2302	11 "	3221	14 "		

ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1898. évi Február hó 4-ik napján d. e. 9 órakor megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazság-ügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes érték papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-sa értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Fogarason, 1897 évi October hó 21-én.

A fogarasi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság.
SCHUPITER,
kir. albiró.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, decât fiecare cutiă este provădută cu marca de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbiciose la stomach și pântec, în contra cărcelilor și acrelei la stomach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorrhoidelor și a celor mai diferite bête femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce creșce mereu de mai multe decenii încöce. — Prețul unei cutii originale sigilate 1 fl. v. a.

Falsificațiunile se vor urmări pe cale judecătörescă.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilü numai, decât fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este forte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat) alină durerile de goldină și reumatism și a altor urmări de răcălă. Prețul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de gură-Salicyl a lui Moll.

(Pe baza de natron Acid-salillic)

La întrebuințarea dîlică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate și adulți, asigurăză această apă de gură conservarea sănătösă și mai departe a dinților. Prețul sticlei provădute cu marca de apărare a lui A. Moll 60 cr.

Trimiterea principală prin **Farmacistul A. MOLL,**
c. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9.

Comande din provinciă se efectuează dîlic prin rambursă postală.

La deposite se se cëră anumit preparatele provădute cu iscălitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekellus, Victor Roth, Franz Kelleman engros la D. Eremia Nepoții, Teutsch & Tartler.

Vertical text on the left margin, possibly a library or collection stamp.